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ACTIVITATEA PROFESORULUI 
DRAGOMIR HURMUZESCU 

REFLECTATĂ ÎN ZIARELE VREMII
Filofteia REPEZ1

filofteiarepez@univ‑danubius.ro 

ABSTRACT: This year marks 160 years since Professor Dragomir 
Hurmuzescu’s birth. This article is a continuation of articles published in 
the journals Studies and Communications/DHS, vol. V/2022, vol. VI/2023 
and vol.  VII/2024 and in the journal Academica, published by the 
Romanian Academy, no. 4–5/April‑May 2023, out of a personal desire to 
evoke the memory of this highly appreciated professor at national and 
international level. From this point of view, the present article presents 
aspects of Professor Hurmuzescu’s activity recorded in newspapers in 
order to give the reader an overview of his personality.
KEYWORDS: Dragomir Hurmuzescu, articles, journals, recognition. 

Profesorul Dragomir Hurmuzescu (13 martie 1865 – 31 mai 1954), de la 
naşterea căreia se împlinesc acest an 160 de ani, este considerat drept cel mai 
relevant fizician din ţara noastră de la finele secolului al XIX‑lea si începu-
tul secolului XX; a fost profesor la Universitatea din Iaşi şi la Universitatea 
din Bucureşti şi membru corespondent al Academiei Române; de numele 
său sunt strâns legate înfiinţarea învăţământului electrotehnic şi prima 
emisiune radio oficială din România din data de 1 noiembrie 1928, prin 
lansarea în eter a celebrul anunţ „Aici, Radio România!”. A fost supranu-
mit de C. G. Bedreag „decanul fizicienilor români”2.

A fost aproape uitat şi desconsiderat în epoca de tristă amintire, 
„epoca stalinistă”. Prin decret prezidenţial, în anul 1948, Academia 
Română devine Academia Republicii Populare Române; urmare a acestui 
act normativ o parte din membrii Academiei Române nu mai figurau ca 
membrii, printre aceştia se afla şi Dragomir Hurmuzescu. 
1 	 Membru titular al Diviziei de Istoria Știinţei a CRIST al Academiei Române, prof.univ.

dr. la Facultatea de Comunicare şi Relaţii Internaţionale/Universitatea Internaţională 
Danubius, Galaţi.

2 	 [2] 
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În anul 1965, Organizaţia Naţiunilor Unite pentru Educaţie, Știinţă 
şi Cultură (UNESCO), cu ocazia împlinirii a 100 de ani de la naşterea 
fizicianului român a recomandat întregii comunităţi ştiinţifice internaţi-
onale să‑l sărbătorească. În acest fel, aspecte din activitatea profesorului 
Hurmuzescu sunt readuse la viaţă prin diverse articole şi făcute publice.

După anul 1990, reabilitarea completă, deplină şi definitivă a dreptu-
rilor şi memoriei profesorului şi savantului Dragomir Hurmuzescu a avut 
loc pe 3 iulie 1990, când a devenit membru post‑mortem al Academiei 
Române3. De asemenea, activitatea sa este rememorată în articole care au 
fost publicate în publicaţii diverse. 

Ca o continuare a articolele publicate în revista Studii şi Comunicări/
DIS vol. V/2022, vol.VI/2023 şi vol.VII/2024 şi în Revista Academica nr.4–5, 
aprilie‑mai 2023 şi pentru a întregi tabloul personalităţii profesorului 
Dragomir Hurmuzescu, vom prezenta câteva paragrafe din ziarele vremii 
în care se face referire la discursurile şi la activitatea sa (desigur că lista ar 
fi mult mai lungă).

În articolul „Discuţie la mesaj” din ziarul Universul nr.  258 din 5 
noiembrie 1927 se prezintă o parte din discursul profesorului Dragomir 
Hurmuzescu, în care acesta enumeră problemele capitale care trebuie 
rezolvate pentru a asigura dezvoltarea generală a ţării: „Munca face din 
ţări sărace, ţări bogate şi proverbul olandez: „Dumnezeu a făcut universul, 
iar Olanda a fost făcută de olandezi’’ să ne fie pildă, ca să punem în valoare 
bogăţiile imense dăruite de natură. Dacă munca şi capitalul se împreună, 
propăşirea e asigurată. După război însă capitalul e cerut de toate ţările 
beligerante, iar ţările care au bani caută să‑l plaseze acolo unde li se pri-
mesc toate condiţiile. Acum e sigur că fiind bine cunoscuţi, ni se vor acorda 
capitalurile ce ne‑ar trebui. Participarea noastră la orice congres şi orice 
întrunire internaţională nu trebue de fel neglijată, fiind unul dintre cele 
mai bune mijloace de propagandă în afară. Propaganda culturală, consti-
tuind una din problemele fundamentale din prezent, trebue să preocupe 
guvernul în mod constant. Ca să putem vedea ce avem de făcut, trebue să 
arătăm ce s’a făcut până acum. Un lucru nu se poate tăgădui, că guvernele 
s’au ocupat de această problemă fără să capete rezultatele sperate”. 

De asemenea, articolul face referire şi la analiza realizată de profesorul 
Hurmuzescu privind legile sub care s‑a dezvoltat învăţământul românesc 

3 	 [3] 
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în ultimii 50 de ani: „În entuziasmul care stăpânea toate spiritele în vre-
mea aceea, am înscris în prima Constituţie principiul şcoalei unice, ideal 
nerealizat încă nicăeri. Regimul acesta n’a durat însă multă vreme pentru 
că în curând s’au ivit alte curente. Ca defect principal al învăţământului din 
acea epocă găseşte lipsa de aprofundare a materiilor şi mai ales lipsa de 
metode experimentale. Acela, care a regenerat învăţământul nostru, a fost 
Spiru Haret, a cărei legiferare a rămas în multe puncte baza învăţământu-
lui de azi. Introducând în selecţiunea corpului profesoral superior criteriul 
lucrărilor personale ce contribuie la progresul culturii, Haret a schimbat şi 
consolidat pentru multă vreme învăţământul nostru. Tot lui se datoreşte 
îndreptarea tineretului spre facultăţile ştiinţifice, contribuind astfel şi la 
progresul nostru economic. Azi când putem răspândi cultura în straturile 

Foto nr. 1 – Din ziarul Universul nr.258 din 5 noiembrie 1927.



148 Filofteia REPEZ

cât mai largi, şcoala nu trebue ruptă de mediul rural în care se află. O şcoală 
rurală trebuie să simtă nevoile şi cerinţele mediului în care funcţionează. 
S’au dat şcoalei primare o mulţime de însărcinări şi de avantagii, mai ales 
prin legea lui Haret, că ar fi fost nevoie să aibă de 5 ori mai mult timp, ca 
să le poată îndeplini. Mai târziu, s’a încercat principiul specializării, care 
nici el n’a dat însă rezultatele dorite”4. (foto nr. 15)

Cu ocazia înfiinţării Radio‑Clubului Român, în discursul susţinut, 
profesorul Dragomir Hurmuzescu, subliniază faptul că „radiofonia e un 
mijloc de comunicaţie a gândului, de unire sufletească”6; despre acest dis-
curs se face referire în ziarul Radio şi radiofonia din 19 mai 1929 (foto nr. 27). 

Foto nr. 2 – Discursul profesorului Hurmuzescu publicat 
în ziarul Radio şi radiofonia din 19 mai 1929.

Cuvântarea profesorului Hurmuzescu, decan al Facultăţii de Știinţe 
din Bucureşti şi preşedintele Asociaţiei profesorilor universitari, cu ocazia 
sărbătorii Unirii, prin acţiunea organizată spontan în aula Facultăţii de 
Drept din Bucureşti, de către secţia studenţească a Ligii antirevizioniste, 
la care au participat alături de studenţi şi profesori este redată în ziarul 
Universul nr. 334, din 4 decembrie 1935: „Aţi organizat această comemorare 

4 	 [4] 
5 	 [4]
6 	 [5] 
7 	 [5] 
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şi era o datorie pentru tineret de a aminti ziua măreaţă care a fost aştep-
tată cu încredere de întregul neam românesc. În această zi, acum 17 ani, 
s’a consacrat la Alba‑Iulia un mare act al neamului românesc: s’a pecetluit 
dorinţa stăruitoare şi munca necurmată pe teren naţional şi spiritual, a 
atâtor generaţii de profesorişi de studenţi. Puterile cari au lucrat la înde-
plinirea acestui mare act sunt: puterea spirituală, de încredere a neamului 
în energiile şi valorile sale şi organizarea treptată a conştiinţei româneşti. 
Suntem datori, la această sfântă aducere aminte, să exprimăm toată recu-
noştinţa noastră pioasă pentru sufletul luptătorilor ardeleni din decursul 
timpurilor, mereu răsvrătiţi, veşnic agitaţi contra unei dominaţiuni asu-
pritoare. Suntem datori să amintim înalta judecată a celor ce‑au pus la 
baza nouei Europe eşite din război, principiul naţionalităţilor, dând posi-
bilitate popoarelor să dispună de ele înseşi. Gândul nostru se duce către 
marii Wilson şi Clémenceau. Le datorăm recunoştinţă, căci ei, la conferinţa 
păcii, au ştiut să înlăture pretextele care şi azi se ridică cu privire la gra-
niţele ce sunt şi rămân definitiv ale noastre. Şi aici, vă incumbă o mare 
datorie, d‑voastră tineretului. Pentru a păstra aceste graniţe, nu este nevoie 
de a pleda procese istorice. Istoria ne‑a dat dreptate. Acum trebue să inter-
vină afirmarea noastră. Din dv. trebue să se formeze toate elementele de 
sprijin, în toate ramurile de activitate ale ţării. Primul act al acestei conşti-
inţe naţionale, din ce în ce mai afirmată, a fost unirea Principatelor, de la 
1859, făcută în contra voinţa puterilor streine şi a tuturor intrigilor cari se 
ţeseau în interior, graţie marei încrederi a celor ce şi‑au pus toată nădejdea 
în virtuţile poporului. A urmat războiul independenţei, un alt stadiu al 
încrederii în sufletul şi munca românească. Iar la 1913, valoarea noastră 
a fost dovedită prin intervenţia ce am făcut‑o în luptele din Balcani. La 
1914 a venit marea furtună care a răscolit toate popoarele lumii. Şi aici, 
noi am ştiut să pornim pe drumul cel drept, dictat de instinctul naţional 
condus cu atâta pricepere de marele Ion I. C. Brătianu. Războiul încheiat, 
ne‑a dat posibilitatea actului pe care astăzi îl comemorăm, – întregirea 
noastră – înfăptuită, după grele jertfe, înaintea tribunalului naţiunilor de 
la conferinţa păcii. Tratatele iscălite atunci, sunt pentru noi acte pe care 
nimeni nu le poate desfiinţa”8.

Alt discurs plin de patriotism al profesorului Dragomir Hurmuzescu, 
în calitate de decan al Facultăţii de ştiinţe din Bucureşti, despre importanţa 

8 	 [6] 
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unirii de la 1 Decembrie 1918, a fost tipărit în ziarul Țara noastră nr.1031 din 
12 aprilie 1935. Prezentăm discursul profesorului pentru a sublinia dorinţa 
sa de a avea o ţară unită, prin trei pârghii – pregătirea culturală, pregătirea 
tehnică şi pregătirea de apărarea naţională: „În această zi, acum 17 ani, s’a 
consacrat la Alba‑Iulia un mare act al neamului românesc, s’a pecetluit 
dorinţa stăpânitoare şi munca necurmată pe teren naţional şi spritual a 
atâtor generaţii de profesori şi de studenţi. Azi după trecerea atâtor ani 
se cere să fim iar trezi. În pregătirea apărării naţionale se cere curaj civic, 
conştiinţă românească şi o bună pregătire de ordin tehnic. Credem că 
conducătorii noştri, după ce s’a pierdut un timp preţios vor şti să câştige 
ceea ce a trecut fără nici un folos, dându‑ne posibilitatea unei pregătiri 
serioase. Aceasta nu poate să aibe decât două pârghii: pregătirea culturală 
care trebue să meargă mână în mână cu pregătirea tehnică şi de apărarea 
naţională. Menţinerea şi consolidarea ţării întregite constitue datoria dv., 
a tineretului, şi sunt sigur că veţi şti să v‑o îndepliniţi. Prin tăria noastră 
să trăiască România!”9 (foto nr. 310).

Foto nr. 3 – Discursul profesorului Hurmuzescu publicat 
în ziarul Țara noastră nr.1031 din 12 aprilie 1935.

Activitatea profesorului Hurmuzescu este prezentată, aşa cum am 
precizat în numeroase articole. 
9 	 [7] 
10 	 [7] 
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Un articol relevant este şi cel intitulat Vizionari ai progresului ştiin‑
ţific D.  Hurmuzescu – pionier al fizicii modern, dedicat savantului român 
este publicat în ziarul Scânteia Tineretului nr. 4664, din 17 mai 1964 (foto 
nr. 411). 

Foto nr. 4 – Articolul Vizionari ai progresului ştiinţific 
D. Hurmuzescu – pionier al fizicii modern, publicat în ziarul 

Scânteia Tineretului nr. 4664 din 17 mai 1964.

Alt articol intersant cu titlul Caragiale către Hurmuzescu, semnat de 
Constantin A. Ghica, nepotul savantului din partea fiicei Maria‑Rodica, 
11 	 [8] 
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în care se evidenţiază prietenia dintre profesorul Hurmuzescu şi scriitorul 
I. L.Caragiale, apare în revista Flacăra nr. 40 din 2 octombrie 1965: „În 
voluminoasa corespondenţă rămasă de la marele nostru om de ştiinţă, 
fizicianul Dragomir Hurmuzescu, unul din promotorii radiodifuziunii 
române, al cărui centenar, la recomandarea UNESCO, este sărbăto-
rit anul acesta, figurează şi cîteva scrisori ce i‑au fost adresate de către 
I. L. Caragiale. Prietenia dintre ilustrul scriitor şi nu mai puţin ilustrul fizi-
cian datează, se pare, din 1896. În anul acela, întors în patrie de la studiile 
făcute la Paris, Dragomir Hurmuzescu a găsit un ordin de concentrare ca 
ofiţer de rezervă. „Urmînd acestei chemări, m‑am prezentat la regimentul 
7 de infanterie. Aci, la Ploieşti, am făcut cunoştinţă cu Alexandru Radovici, 
cu C. Dobrogeanu‑Gherea, cu Stere, cu alţi socialişti şi cu Caragiale – spune 
Hurmuzescu în memoriile sale. Aceştia se întruneau zilnic în jurul samo-
varului cu ceai şi la masa lui (e vorba de Dobrogeanu‑Gherea — n.n.) ne 
petreceam timpul cu discuţii şi proiecte de viitor”. Prietenia începută în 
1896 la Ploieşti a continuat. După aproape 15 ani, Dragomir Hurmuzescu, 
călătorind la Berlin, a avut ocazia să‑l revadă pe Caragiale, stabilit între 
timp acolo. În acea împrejurare, scriitorul a trimis prietenului său câteva 
scrisori din care reproducem una în facsimil. Remarcaţi că, atunci chiar 
cînd scrie o simplă invitaţie la dejun, Caragiale nu renunţă la umor. „Avem 
ascensor”, subliniază el în scrisoare, exprimînd şi prin această glumă 
căldura convingătoare cu care‑şi pofteşte prietenul în casa sa. NOTA: 
Filozoful (care poate fi „chiar sociolog”) la care se referă Caragiale în scri-
soare este savantul Dimitrie Gusti, fost preşedinte al Academiei Române”12 
(foto nr. 513).

În anul 1965, la 100 de ani de la naşterea sa, şi urmare a faptului că 
fizicianul român Dragomir Hurmuzescu se număra printre personalităţile 
eminente ale ştiinţei şi culturii universale, recomandate de UNESCO pen-
tru a fi sărbătorite în acest an (dar şi în anii ce au urmat), în multe ziare şi 
reviste din ţară au apărut articole laudative la adresa profesorului. 

Pentru a evidenţia aspecte ale preţuirii profesorului, am ales să amin-
tesc două articole:

12 	 [9] 
13 	 [9] 
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Foto nr. 5 – Din articolul Caragiale către Hurmuzescu, autor Constantin 
A. Ghica, publicat în revista Flacăra nr. 40 din 2 octombrie 1965.

– articolul La aniversarea centenarului – Dragomir Hurmuzescu – un 
eminent fizician român, autor Constantin Ghica (foto nr. 614); 

– articolul intitulat Savanţi români – Dragomir Hurmuzescu, autor 
Dumitru Mateuţă, publicat în ziarul Magazin nr. 961 din 6 martie 1976 
(foto nr. 715).

14 	 [10] 
15 	 [11] 
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Foto nr. 6 – Articolul La aniversarea centenarului – Dragomir 
Hurmuzescu – un eminent fizician român, autor Constantin 
Ghica, publicat în ziarul Munca nr. 5448 din 14 mai 1965.

Foto nr. 7 – Articolul Savanţi români – Dragomir Hurmuzescu, autor 
Dumitru Mateuţă, publicat în ziarul Magazin nr. 961 din 6 martie 1976.

După anul 1990, profesorul Dragomir Hurmuzescu este elogiat în 
multe ziare şi reviste; fără a epuiza lista lungă, menţionăm: revista Știinţă 
şi tehnică nr. 3 din 1990, ziarul Cronica din 15 iulie 1992, revista Energetica 



Activitatea profesorului Dragomir Hurmuzescu reflectată în ziarele vremii  155

numărul din ianuarie‑februarie 1994, ziarul Rondul din 14 februarie 2005, 
ziarul Sălajul European din 14–20 martie 2012, ziarul Cuvântul liber din 14 
martie 2015, ziarul Magazin Sălăjean din 19 noiembrie 2018. 

Lista este lărgită prin seria de manifestări dedicate savantului Dragomir 
Hurmuzescu, personalitate remarcabilă a ştiinţei şi tehnicii româneşti, 
exemplificăm: inaugurarea Aulei de onoare „Dragomir Hurmuzescu”, de 
Facultatea de Electrotehnică din Iaşi, în anul 2010; expoziţia 150 de ani de 
la naşterea lui Dragomir Hurmuzescu – documente din Colecţiile Speciale 
ale Bibliotecii Naţionale; sesiunea omagială „Dragomir Hurmuzescu – 
150 de ani de la naştere”, organizată de Divizia de Istoria Tehnicii din 
cadrul Comitetului Român pentru Istoria şi Filozofia Ştiinţei şi Tehnicii – 
Academia Română, desfăşurată la 12 martie 2015; sesiunea de comunicări 
ştiinţifice cu tema „Dragomir Hurmuzescu, o mare personalitate a ştiinţei 
şi tehnicii româneşti, cu contribuţii importante în electricitate, chimie, ter-
modinamică, optică sau fizică, fondator al învăţământului electrotehnic”, 
organizată de Divizia de Istoria Tehnicii din cadrul Comitetului Român 
pentru Istoria şi Filozofia Ştiinţei şi Tehnicii – Academia Română, desfă-
şurată la 13 martie 2023 şi sesiunea de comunicări ştiinţifice cu tema „160 
de ani de la naşterea academicianului Dragomir Hurmuzescu (n.1865), 
fondator al învăţământului electrotehnic din România şi 100 de ani de 
la naşterea academicianului Solomon Marcus (n.1925), matematician 
român”, organizată de Divizia de Istoria Tehnicii din cadrul Comitetului 
Român pentru Istoria şi Filozofia Ştiinţei şi Tehnicii – Academia Română, 
desfăşurată la 14 martie 2025.

Profesorul Dragomir Hurmuzescu a decedat pe data de 31 mai 1954, 
în casa sa din Bucureşti: „A părăsit viaţa muncind. (...) cum ar fi fost mai 
bine să lucrez în viaţa mea?... tot numai pentru dezvoltarea învăţământului 
şi a ştiinţei”16.

Fizician, inventator, profesor la Universitatea din Iaşi şi la 
Universitatea din Bucureşti, membru corespondent al Academiei Române, 
fondatorul învăţământului electrotehnic din România, colaborator al 
soţilor Marie şi Pierre Curie, cu o bogată activitate didactică, ştiinţifică şi 
politică, Dragomir Hurmuzescu face parte din personalităţile distinse ale 
ştiinţei şi culturii universale.

16 	 [12], p.163.
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***

Remarcabil slujitor al ştiinţei şi adevărului, cu o activitatea profesi-
onală bogată, Dragomir Hurmuzescu, „lipsit de prejudecăţi ori pasiuni 
personale, nu a urmărit nici supremaţie, nici onoruri, care l‑ar fi obligat să 
abdice de la idealurile pe care le‑a slujit mai presus de orice”17.

Omagiu etern profesorului Dragomir Hurmuzescu!
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